

La Libertad

Periódico Tradicionalista

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACION
5, Plaza del Hospital 5.

Tortosa 18 de Enero de 1902.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
2 reales al mes.

Núm. 42

POR EL PRÍNCIPE DON JAIME

A los Carlistas Tortosinos

Al saberse en nuestra Patria la grave enfermedad que ha puesto en peligro la preciosa vida de nuestro amadísimo Príncipe Don Jaime de Borbón, un clamoreo de súplicas y plegarias se ha elevado al Cielo en todos los ámbitos de la península, con esa fe viva y ardiente que heredó nuestra honrada Comunión de la vieja España, para que nunca desapareciera en ella, firme con el bendito Pilar, lazo de unión con la Cinta sagrada de Tortosa.

Grandísimos consuelos nos prestan, no solamente las noticias de la mejoría del Príncipe, sino además esas manifestaciones de piedad de nuestros queridos y leales amigos, los que, como nosotros, ven en el Augusto Príncipe el primero y más leal súbdito de Carlos VII, y la esperanza de la dinastía y la legitimidad que representa el Sr. Duque de Madrid, nuestro amadísimo caudillo.

Por encargo expreso de nuestro amigo el marqués de Tamarit, mañana se celebrarán funciones religiosas para rogar por la salud del Príncipe Don Jaime en varias localidades de nuestra provincia, especialmente en Tarragona, Reus, Valls y en esta ciudad; lo mismo se ha hecho en casi todas las provincias, con extraordinario concurso de correligionarios y con un fervor que ha puesto de relieve nuestras arraigadas creencias.

EN TORTOSA

Mañana, á las diez y media, se celebrará en la Capilla de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Cinta una misa rezada, aplicándola á impetrar del Cielo el completo restablecimiento del egregio Príncipe Don Jaime.

Carlistas tortosinos, acudamos todos á esa función religiosa de rogativa, y allí, único refugio en todas nuestras aficciones, pidamos á nuestra Madre amorosa que devuelva la salud al que es la esperanza del gran partido tradicionalista español.

¡Virgen de la Cinta, inteceded por la salud del Príncipe Don Jaime!

Por las noticias que á continuación reproducimos, se enterarán nuestros lectores de los pormenores más importantes que acerca de la enfermedad del Serenísimo Príncipe publica la prensa en estos últimos días.

Las dolorosísimas é inesperadas noticias telegráficas participando el mal estado de salud de nuestro amado Príncipe don Jaime de Borbón produjeron terrible impresión en el ánimo de nuestros correligionarios y viva ansiedad en todas partes.

La primera noticia la supimos por este lacónico telegrama:

«Niza, 13 (11 mañana).—S. A. R. el Príncipe don Jaime se halla gravemente enfermo.—Pelayo.»

De nuestro querido compañero *El Correo Catalán* del jueves copiamos lo siguiente:

«Durante todo el día de ayer acudieron á la Redacción y Administración de este periódico numerosos amigos llenos de profunda ansiedad para enterarse del estado de salud de nuestro amado Príncipe, y á los cuales sólo podíamos dar palabras de esperanza y aliento, toda vez que no teníamos noticia particular alguna para tranquilizarlos.»

Por fin al empezar la noche tuvimos el consuelo de recibir directamente de Niza—suscrito por persona autorizadísima dentro de nuestra Comunión y que pasa largas horas al lado del Príncipe—el siguiente telegrama:

«*Correo Catalán*.—Barcelona.
Niza, 15 (12).»

El Príncipe está fuera de todo peligro. Escribo.—P.»

¡Dios sea loado! fué nuestra única exclamación al leer el anterior telegrama, y lo mismo seguramente dirán cuantos se interesan por la salud del augusto hijo y heredero de nuestro egregio caudillo D. Carlos de Borbón.

Si; Dios sea loado y á El se dirijan nuestras palabras de agradecimiento, juntamente con nuestras oraciones para que se digne conceder pronto y total restablecimiento al augusto Príncipe.»

Nuestro estimado compañero *El Correo Español* publica en el número del martes siguiente despacho:

«Niza, 13 (4'50 t.).—*El Príncipe D. Jaime está mejor. Tranquilicen amigos.*—Pelayo.»

El Express du Midi, diario de Toulouse, publica el siguiente despacho de Niza, fecha del día 15:

«Sabido es que á fin de Diciembre último, en la ruta de la Corniche inferior, el automóvil de D. Jaime hijo de D. Carlos de Borbón tuvo un fuerte choque con un tranvía eléctrico.»

«Don Jaime no recibió herida alguna, mas experimentó una conmoción muy violenta, y el día siguiente tuvo que guardar cama.»

«Desde entonces ha tenido calentura con diversas alternativas.»

«Los que rodean al Príncipe dicen que esto no será más que una indisposición sin consecuencias graves.»

«Ayer tarde D. Jaime había experimentado notable mejoría.»

Entresacamos de *El Correo Español* llegado anoche:

«A las cinco y media recibimos ayer el siguiente satisfactorio telegrama, que insertamos en la edición de Madrid:

«Niza 15 (1,30 t.).—S. A. R. el Príncipe Don Jaime se encuentra ya fuera de todo peligro.—Pelayo.»

Posteriormente llegó á manos de nuestro querido amigo y Jeje el Sr. Barrio y Mier este otro despacho:

«Barrio y Mier, Madrid.»

Venecia 15 (6,40 t.).—Estado Príncipe satisfactorio.—*Sacanell.*»

De Paris telegrafian al *Heraldo*, entre otras cosas, lo siguiente:

«Me dicen que varias personalidades carlistas salieron para Niza.»

La enfermedad del Príncipe preocupa á la alta sociedad de Paris, que le aprecia como hombre de mundo y como soldado.»

También *La Correspondencia* publicó anoche el retrato de S. A. R.»

Semblanza de D. Jaime de Borbón hecha por un periódico que nada tiene de carlista.

«Es un perfecto caballero y un cumplido militar, en quien, aun los más adversarios suyos en política, no pueden menos de reconocer una simpática figura. Su ilustración consolidada con continuos viajes por el mundo, su valor personal, demostrado en múltiples ocasiones durante la guerra de China, donde salió herido, y su llaneza democrática, contribuyen á que los carlistas profesen á su Príncipe un afecto sincero y un respeto profundo.»

Don Jaime es el segundo hijo y el único varón que nació del matrimonio de Don Carlos de Borbón con la difunta Princesa Doña Margarita de Borbón y Parma. Vino al mundo en Vevey (Suiza) el 27 de Junio de 1870, y lleva, además del de Jaime, los nombres de Juan Carlos Alfonso Felipe.»

La República es la perdición

I

Para ilustración de algunos papanatas ignorantes, que siguen creyendo en la posibilidad de una regeneración nacional cuya base fuera la República, vamos á ocuparnos de lo que fué ésta, durante los dos años que para desgracia nuestra imperó en España.

Si aquella República, con hombres eminentes al frente, con el entusiasmo del pueblo, con la completa adhesión del ejército y la marina, fué un desastre sin igual en todos los órdenes; calcúlese lo que sería la República de ahora, con media docena de vividores por jefes, de los cuales el más caracterizado lleva en su frente el estigma de estafador.

Veán nuestros lectores, de qué manera se legisló durante la República.

«Yo quisiera empezar preguntándoos una sola cosa. En los días que llevamos desde el establecimiento de la República, ¿qué hemos hecho? Los dos Ministerios que ha habido dentro de esa República ¿qué han hecho? Vuestra conciencia y la del país han de contestar, no yo. ¿Qué proposiciones, qué medidas, qué proyectos de ley han traído todos los ministros que se han sentado en el banco azul, que hasta creo debíamos haberle cambiado el color; qué hemos adelantado, como digo, en todas estas sesiones?...»

(Palabras del diputado Sr. Armentia).

«Decidme si ha habido una Asamblea á la cual se le hayan pedido autorizaciones políticas, económicas, votos de confianza, bills de indemnidad tan absolutos y tan graves como los que han tenido necesidad de pedir á esta Asamblea los gobiernos cada quince ó veinte días, y pidiéndolos bajo la única razón de la salud del pueblo, que es la suprema ley. Y sin embargo el actual Gobierno precisamente, que ha recibido un voto de confianza más absoluto que todos los anteriores, es el que viene á decir á esta Asamblea á las cuarenta y ocho horas, que le estorba, que no puede gobernar con ella.»

(Palabras del Sr. Pérez Costales.)

«Nosotros, con unas Cortes casi unánimes, donde las oposiciones apenas tienen una representación formal; nosotros, con unas Cortes compuestas de republicanos que apenas discutíamos sobre los principios en que debía descansar la federación, nos retiramos después de cuatro meses sin haber ni siquiera discutido en su totalidad el proyecto constitucional.»

(El señor Pi y Margall.)

«Señores, una Asamblea que consume una mañana entera en estas personalidades; una Asamblea que consume una mañana en desgarrarse de esta suerte mientras el enemigo avanza, mientras el incendio la rodea, mientras el absolutismo tiene el apoyo de Europa; una Asamblea que así procede, sino cambia de conducta, está irremisiblemente condenada á perecer hoy, y á tener mañana la reprobación universal.»

(Castelar.)

Y esto pasó en una República que contaba en su seno hombres como Pi y Margall, Castelar, Orense, Figueras, Carvajal y otras grandes figuras.

¡A dónde iríamos á parar, si la dirección del Estado, llegase á caer en manos de un Blasco, explotador del obrero, de un Lerroux, vividor cuya conciencia véndese al mejor postor, de un picapleitos como Junoy, y demás agitadores, cuyas manos blancas nos dicen, que jamás se han honrado con el trabajo que dignifica y ennoblece!

Julio Perez.

Los barrios obreros

La gran cuestión obrera, la lucha entre el capital y el trabajo de tan facil solución en el campo católico y tan difícil en los partidos radicales ha movido, á las autoridades valencianas ó suavizar el conflicto, á hacer más llevadera la situación pésima porque atraviesan las clases desheredadas dignas de todas las consideraciones, y más viendo que los que se llaman sus amigos y protectores, en vez de endulzar su situación los precipitan por caminos tortuosos, en contra de los intereses de los trabajadores mismos.

Con los jornales tan exiguos y los elevados precios de las viviendas y comestibles hace insostenible la situación, y para evitar en lo posible este mal se han reunido las autoridades eclesiástica, militar y civil y las personas pudientes de Valencia para llevar á efecto el proyecto de construcción de barrios obreros, en sitios higiénicos, que por su baratura y buenas condiciones mejoren en parte la situación del obrero.

Abierta una suscripción hay recaudadas algunas miles de pesetas que hacen esperar pronto será un hecho tan buena obra.

Pero los ídolos del obrero no pueden ver con buenos ojos ninguna obra en favor de los mismos, ya que ellos, ocupados en explotarle y en enseñarle que el *clericalismo* es su más grande enemigo, no remedian sus necesidades haciendo algo en su provecho, y á fin de que los obreros no vean que el fantasma del *clericalismo* no es tan fiero como lo pintan, tratan de echar por tierra tan buen proyecto, diciéndoles á los obreros que no deben aceptar esas viviendas, caras ó construidas de cartón, y que son lazos que los enemigos les tienden para explotarlos.

Ridícula es la treta de esos farsantes, pero ridícula y todo habrá infelices obreros que la tragarán.

Decidme, caciques, padrastros de los obreros, si vosotros en vez de embaucarlos con palabras los remediarais con obras, ¿tendría necesidad el *feroz clericalismo* de venir en vuestro amparo?

¿No queréis los barrios obreros? Id enhorabuena, ya que sois de reata y sólo obedecéis al palo que os castiga.

Pero conste y dígame bien alto que mientras el Arzobispo de Valencia da 1000 pesetas para vosotros, vuestros redentores no dan nada, ocupados sin duda en las ganancias que les produce ser vuestros jefes.

Y toda esta campaña está hecha por un periódico republicano revolucionario cuyo director es á la vez redactor de otro monárquico ministerial y que por lo visto le va bien con esa doble casaca republicano monárquica para los fines que persigue. Eso son convicciones que lo demuestran.

Caro.

Nuestra Realeza

¡La cueva de Belén! ¡Cuánta hermosura y qué misteriosa sublimidad!

El Príncipe de la paz, el prometido por los profetas, el descendiente de los cielos, el Hijo del Padre eterno, el mismo que de la nada sacó esa grandiosa y colosal máquina sujetándola á un orden fijo y á movimientos matemáticos; el que amansa las embravecidas olas de mar rugiente y borrasco y calcina con sus rayos las soberbias torres que levanta el orgullo del hombre; el que puebla los aires de encantadoras aves y matiza los valles con perfumadas y olorosas flores....; en una palabra, el Soberano de los cielos y el Rey de los reyes en un establo.... envuelto en pobres pañales y postrado en un.... trono de miserables pajas! ¡Oh cuánta humildad y cuánta belleza! ¡Qué enseñanzas tan fecundas y sumamente consoladoras! ¿Quién por egoísta que sea no se inflama al contacto de las ardientes llamaradas que despiden el corazón de Jesús en su cuna y bajo el helado cielo de una noche de Diciembre? ¿Quién que conserve sombra siquiera de sentimientos religiosos, que tenga un corazón que le palpita en católico, esto es un corazón que no niegue sus latidos al amor, al sacrificio, no queda arrobado por un éxtasis de admiración al contemplar al Niño Dios en su pesebre?

Acudamos todos los católicos á visitar á nuestro buen Jesús, y no dudemos que su ejemplo nos infundirá grandes alientos para dirigir nuestros pasos por la hermosa senda de la humildad, que es el pedestal de todas las demás virtudes. Pero nosotros los que nos sentimos ébrios de entusiasmo al recordar las glorias de esta patria infeliz y desdichada; nosotros que anhelamos derramar nuestra sangre para poder sellar con ella el depósito sagrado, la herencia de nuestros católicos y españoles padres; nosotros precisamente ahora que nos vemos tan villanamente calumniados y tan cobardemente perseguidos por los enemigos de Dios y de su Cueva porque en ella se encierra el triunfo de lo tradicional, de lo católico, de lo glorioso, de lo único que puede arrancar á nuestra desgraciada España de las garras de esa fiera revolucionaria y

centralista, nosotros acudimos al Portal de Belén á consolarnos, porque nuestras almas atribuladas y nuestros corazones abatidos no pueden vivir sin el nectar precioso del consuelo; sí, nosotros impulsados por nuestro corazón que siente el enorme peso del desfallecimiento y de la tristeza, buscamos un alivio, y cuando nos vemos fieramente azotados por el trueno formidable de la calumnia y por las furiosas tempestades que fragua la persecución, entonces no podemos menos de levantar nuestros ojos y dirigir suplicantes miradas al cielo para que el Dios de las misericordias nos salve del inminente peligro; y vemos aparecer una estrella misteriosa cuyos resplandecientes rayos atraviesan esos negros nubarrones que tanto nos espantaban y nos conduce, como á otros Magos, á la Cueva preciosa de Belén en donde hallamos el consuelo apetecido y el valor necesario para desafiar todas las persecuciones, pues Jesús desde su humilde palacio, enardece, cual resorte mágico, nuestros apáticos corazones é infunde en nuestros pechos los alientos de grandes empresas, germen fecundo de las grandes victorias. Porque en efecto ¿quién no cobra alientos al ver á ese divino vástago hacer su entrada en el mundo no por el arco triunfal de las grandezas humanas, sino despojado de todo lo que el mundo apellida grandeza, esplendor y gloria y abrazado con lo pobre, lo humilde, con todo lo que desprecia, en el vértigo de su locura, esa humanidad grosera y materialista?

Consolémonos, pues, y consolémonos mucho al ver en Jesús un Rey esforzado que nos traza el camino que hemos de seguir, pero consolémonos más, mucho más, si cabe, porque esa Cueva es la cuna gloriosa de nuestros ideales.

Sí, aquí nació nuestra Realeza, la Monarquía cristiana, en el día solemne de la adoración de los Reyes.

Y si hay alguien que lo dude, que se atreva á negarnos ese origen, que examine sus hechos y que los compare con los de estas otras falsas Realezas, y no podrá menos de abrir sus ojos á la luz radiante de verdad palmaria. Porque verá cómo nuestra Realeza siguiendo las huellas de aquella Monarquía cristiana que poco después de su nacimiento se cubrió con la palma del martirio, bajo la tiara de los Pontífices y se abrazó con el dolor en las catacumbas y con la gloria en el circo, prefiere los rigores de la persecución, los peligros de la guerra y las amarguras del destierro antes de manchar su inmaculada bandera con el pútrido aliento que exhalan los principios revolucionarios, y verá cómo nuestra Realeza conservando su tradicional entereza rechaza energícamente las proposiciones que le haga la Revolución en Gratz, porque no puede inscribir en su frontispicio los principios de esa Constitución; y verá más tarde cómo levanta el estandarte guerrero en defensa de la Religión vilipendiada y escarnecida, estandarte, ó bandera que puede ser vendida por un nuevo Judas traidor pero vencido jamás por ser la égida augusta de la verdad invencible; en cambio fijese si puede en esas otras Realezas que siendo de ayer, como quien dice, tienen ya todas las señales de la decrepitud y revelan todos los caracteres de la ruina, y verá crecer bajo su sombra la deshonra de la patria, la difamación, la calumnia, la predicación del crimen y todo ese cúmulo de males que después de habernos deshonrado ante la faz del mundo, está pronto á hacernos desaparecer del mapa de las naciones.

Y porque eso es así, diremos con el *Correo Español*: «nosotros amamos, pensamos y sentimos como la vieja Monarquía tradicional, y á ella vivimos consagrados y por ella anhelamos morir; porque su vejez es lustre, honor, grandeza, testimonio de un pasado de gloria, y esperanza de un porvenir digno de esta noble España.....»

Seyadra.

SILUETAS

AVECHUCHO

Pertenece á la fauna y flora liberal, de la madera de gobernadores y ha desempeñado hasta hace poco el gobierno civil de Zaragoza.

Su gestión al frente de él ha sido de lo más desacertado y calamitoso que se pueda desear, y por ello solamente se comprende que haya estado tanto tiempo en la invicta ciudad.

Suponed una cuadrilla de bandidos saqueando la casa de un acaudalado propietario y á éste y sus convecinos pidiendo socorro.

Suponed que acude una compañía de la guardia civil y su capitán, y en vez de intimarles para que se rindieran ó apresarlos ó mandar hacer fuego contra los bandidos, se dirige al jefe de estos, le abraza y participa del botín.

¿Qué se haría con él? Darle cuatro tiros por la espalda sencillamente ¿no es verdad?

Pues, bien, *Avechucho* ha hecho lo propio con ocasión de las procesiones del Jubileo donde un grupo de fanáticos liberales maltrató de palabra y obra á los católicos que en ellas iban, y apedreó el santo templo de la Virgen del Pilar.

Los católicos zaragozanos pidieron á las autoridades protección y que se hicieran cumplir las leyes que amparan las manifestaciones del culto, y llegó la autoridad en la... persona de *Avechucho* y abrazó al jefe de los amotinados.

Y fué esta proeza más que suficiente para que el gobierno que sufrimos lo *aguantara* allí, contra las protestas de toda Zaragoza que pedía su relevo, sino por traidor por incapacitado.

Y ni lo uno ni lo otro.

Pero ha llegado la ocasión de que el gobierno necesitara un cambio de personal para poder dar salida y colocación á la hornada de gobernadores noveles y hambrientos que tenía en cartera, y nuestro *Avechucho* que lo mismo sirve para un fregado como para un barrido se prepara una manifestación *espontánea*, en favor suyo, con mucho ruido y aparato pidiéndole á Sargata les deje de gobernador tal joya.

Todos sabemos que se preparan sainetes de esa clase.

Con lo que dan las casas de juego, el ramo de higiene, y otras mil maneras de matar pulgas, que tienen los liberales, unos lo emplean levantando partidas carlistas, (!) otros descubriendo armas, otros subvencionando la prensa local; y *Avechucho*, puede muy bien, ya que es suyo ese dinero, subvencionar logias y garitos.....

Ahora van á trasladarle á Murcia.

Acompañamos á los murcianos en el sentimiento por tal desgracia.

Caro.

Religión

El dinero de la Bula.—«El Sr. Arzobispo de Valencia ha remitido, con destino á los establecimientos benéficos de aquella ciudad, 11.000 pesetas del fondo de Cruzada.»

Esto dice un diario republicano de aquella localidad, que trina muchas veces, muchas, contra todo lo que se relaciona directa ó indirectamente con los preceptos de la Iglesia.

Ahí tiene el aludido periódico, ahí tienen todos esos cleróforos inconsecuentes y rabiosos en qué se emplea el dinero de la Bula, de esa Bula que escarnecen y motejan siempre que se les presenta ocasión de haberlo.

El dinero de las Bulas tiene varias aplicaciones, pero todas ellas son para fines benéficos, y tal vez ocurra que alcancen sus beneficios algunos de los que sarcásticamente se burlan de estos hermosos privilegios que concede á sus hijos la santa Madre Iglesia.

La Nochebuena en París.—Escribe desde París un corresponsal:

«París ha celebrado este año con singular fervor y recogimiento la Nochebuena.

«Las Comuniones han sido de muchos miles en todas las parroquias, en la *Misa del Gallo*, que, empezada á media noche (y aquí, salvo raras excepciones, son Misas rezadas), no se acabó hasta las dos ó las dos y media de la madrugada en la mayoría de los barrios más populosos; por el innumerable concurso de fieles que han acudido á la Mesa eucarística.

«En la iglesia á que yo asistí, el anciano párroco pudo á duras penas terminar el santo Sacrificio, extenuado por la fatiga de estar una hora en pie distribuyendo el Pan de vida. Y en otras parroquias mayores, como San Sulpicio y San Germani des Prés, la afluencia fué todavía más considerable, tal como no se había visto desde hace largos años.»

El catolicismo en Alemania.—Aunque no tanto como en Inglaterra, la aproximación al catolicismo de los protestantes alemanes no deja de tener importancia.

Ya en varios Sinodos los ortodoxos han reclamado el uso de la confesión auricular y desearían establecer un culto menos frío, imitando á los ritualistas ingleses, que han introducido en sus ceremonias el uso del agua bendita, del incienso, de los cirios, de la adoración de la Cruz el Viernes Santo, etc., etc.

Catedral.—Después del Rosario de la Cinta, continúa la novena al glorioso San Mauro en su propio altar.

El Rosario en la Capilla de la Cinta es á las 5 y los sábados á las 5 y 1/2 con procesión.

El próximo viernes y en el altar de San José, comienza el devoto trecenario á San Francisco de Paula.

—El próximo miércoles solemnes Cuarenta horas en la iglesia de S. Juan. A las 8 exposición del Smo. Sacramento, á las 9 misa cantada y á las 11 misa rezada. Por la tarde función á las 5. Continuarán en igual forma los dos días siguientes, y en el último día predicará el Rdo. D. Manuel Grau O. D.

Política

Alerta

Uno de los signos más característicos de la bondad de nuestra gran Comunidad es el haber salido siempre triunfante de todas las persecuciones que contra ella se han emprendido, el haberse sabido conservar firme en su puesto de honor, como inmovible roca, á pesar de los trabajos que se han hecho para socavar sus cimientos, para destruir su base.

Arrecia hoy, más que nunca, una odiosa persecución contra los carlistas, persecución que para nosotros tiene la desventaja de no ser franca y declarada, sino rastrera y baja, persecución que aparentemente tiende á favorecer los ideales de nuestra gran Comunion, á levantar el espíritu de las masas carlistas, á purificar nuestras filas, pero que en realidad sólo tiende á sembrar cizaña en nuestro campo, á dividir nuestras fuerzas, á separarnos de nuestros respectivos deberes. ¡Alerta, pues, carlistas! Cuidado en los mixtificadores, y cuando alguno de esos que para dividirnos se valen de nuestro propio nombre, acuda á nosotros, ya sabéis cual es vuestra obligación.

¡Ojo, y á no dejarse engañar!

Usaj.

Literatura

ORO VIEJO

A MIS LIBROS

Fausto consuelo de mi triste vida, donde continuo á sus afanes hallo blandos alivios que la calma tornan, plácida al alma.

Rico tesoro, deliciosa vena, do puros manan cual el almo rayo que Febo lanza esclareciendo el orbe, santos avisos.

Donde Minerva providente celsa sus maravillas, monumento ilustre del genio excelso que feliz me anima, libros amados.

Do de los siglos la fugaz imágen, do de Natura, su opulenta suma del seno humano el laberinto ciego quieto medito.

Nunca dejéis de iluminarme, nunca en mi cansada soledad de serme

útil empeño, pasatiempo dulce, séquito grato.

Vuestro comercio el ánimo regala, vuestra doctrina el corazón eleva, vuestra dulzura cética el oído mágica aduerme.

Cual reverdece la sonante lluvia al seco prado, y regocija alegre la árida tierra, que su seno le abre madre fecunda.

Por vos escucho en el Aonio cisne la voz ardiente y cólera de Ayace: los trinos dulces que el amor te dicta, cándido Teyo.

Por vos admiro de Platón divino la clara lumbre, y si tu mente alada, sublime Newton, al Olimpo vuela, rauda te sigo.

En la tribuna el elocuente labio del claro Tulio atónico celebros: con Dino infausta dolorido lloro sobre la hoguera:

Sigo la abeja, que libando flores ronda los valles del ameno Tiber; y oigo los ecos repetir tus ansias, dulce Salicio.

Viéndome así del Universo mundo noble habitante, en delicioso lazo con las edades que en el hondo abismo son de la nada,

Nunca preciados, do la suerte, oh libros, lleve mi vida, cesaréis de serme, ora me encumbra favorable, y ora fiera me abata.

Bien me revuelva en tráfigos civiles, bien de los campos á la paz me torne, siempre maestros de mi vida, siempre, fieles amigos.

Melendez Valdés.

Crónica

—Han pasado á mejor vida la virtuosa señora D.^a Teresa Gual y Vernet, madre

de nuestro apreciable amigo el Rvdo. D. Antonio Boada, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral; y el Rvdo. D. Manuel Manero, Capellán Beneficiado del Hospital, de Villarreal.

También han subido al cielo la preciosa niña Carmencita Centelles Mestre, hija de nuestro distinguido amigo D. Ramón, y el angelical niño José M.^a hijo de nuestro estimado amigo y correligionario D. Juan Bta. Angela.

Reciban las familias de los finados nuestro más sentido pésame.

—La Gaceta de hoy, publicará, probablemente, el anuncio de subastas y pliego de condiciones de las obras de la caducada compañía de Canalización y riegos de Ebro.

—Ha entrado en el período de franca convalecencia, en la enfermedad que venía sufriendo, nuestro apreciable amigo, el Rdo. don Juan Bta. Sales, Cura Ecónomo de Santa Bárbara.

—Según leemos en nuestro apreciable colega La Cruz, de Tarragona, ha sido trasladado á dicha capital el antiguo ayudante de Obras públicas nuestro querido amigo don Reinaldo Brea Cuartero, el cual venía desempeñando dicho cargo desde hace algunos años en Tortosa.

De confirmarse la noticia, no dudamos que será muy sentida en esta ciudad la marcha del Sr. Brea, quien, durante su estancia aquí, ha sabido granjearse muchas simpatías con su caballerosidad y afable trato.

—Después de las brillantes representaciones de la ópera *Los Pirineos* ha salido para Madrid nuestro esclarecido paisano el Sr. Pedrell.

—Leemos en un diario de Madrid que el escultor Sr. Querol obsequiará en el próximo mes de Febrero á sus amigos con una originalísima fiesta, que se celebrará en su estudio de la calle del Cisne.

—Nuestro particular amigo el primer teniente de Caballería don Rafael de Ramón y de Abaria, terminado el año de reemplazo que habla solicitado, ha sido destinado al regimiento Cazadores de Alfonso XII, núm. 21, de guarnición en Sevilla.

—Ha visitado nuestra Redacción el primer número de *La Revista*, boletín bibliográfico de la Librería é Imprenta de D. Arturo Voltes que se reparte gratis y en el que mensualmente se reseñarán las novedades que produzca ó reciba dicha casa, en los artículos á que se dedica.

—En el taller de escultura de D. Carlos Beltri se necesita un aprendiz.

—Nuestro querido correligionario don José M.^a Llopis, Notario de esta ciudad, llora la pérdida de una hija suya, preciosa niña que es ahora un ángel más que desde la Gloria velará por su atribulada familia, á quien acompañamos en su dolor.

—En Tuy ha hecho pública retractación de las ideas materialistas y ácratas que durante algunos años profesó, volviendo de nuevo al seno de la Iglesia Católica, don Julio Monzó.

—Sehan publicadol as plantillas del personal de Guerra, conforme á lo prevenido en los nuevos presupuestos, figurando en ellas 11.500 jefes y oficiales, ó sea un jefe ú oficial para cada cuatro soldados, relación que parecia habia de mediar entre los cabos y los hombres.

Cuatro hombres y un cabo.

ULTIMA HORA

Los periódicos que hemos recibido este mediodía, confirman la mejoría del Príncipe D. Jaime. Está fuera de cuidado.

Carlistas, que no falte ninguno mañana, á las diez y media, á la Misa que en acción de gracias se celebrará en la Capilla de la Virgen de la Cinta.

Imprenta de FOGUET, Plaza Hospital, 5.

malacárregui, quien sin quejarse de su fatal destino pidió y recibió con gran fervor todos los auxilios espirituales, y exhaló el último suspiro á las once menos cuarto de la mañana de aquel mismo día 24 de Junio de 1835, en los brazos de un sacerdote apellidado Zabala y de su Ayudante el Brigadier Vargas. Su cadáver fué amortajado con todo lo mejor que poseía; le vistieron de frack y pantalón negros, chaleco blanco, corbata negra y la banda de Caballero Gran Cruz de la Real y Militar Orden de San Fernando.

Al día siguiente celebráronse solemnes funerales presididos por el Mariscal de Campo don Joaquín Montenegro, Comandante General de Artillería, en representación de D. Carlos María Isidro de Borbón, quien con aquella fecha de 25 de Junio de 1835 expidió un decreto nombrando Capitán General, con motivo de su gloriosa muerte y en recompensa de las eminentes y heroicas virtudes de tan insigne y animoso caudillo, á D. Tomás Zumalacárregui, cuyos restos mortales fueron conducidos al cementerio de Cegama en hombros de sus ayudantes de Campo Sres. Lacy, Cacés, Berdiel y Plaza.

Cuando se hizo el inventario de los bienes del General Zumalacárregui, resultó que todo lo que aquel grande hombre poseía reducíase á tres caballos con sus monturas, una mula, tres pares de pistolas, una escopeta, un antejo de campaña que le habia regalado el célebre Lord Elliot, y catorce onzas en oro; este solo hecho constituye el más elocuente panegrico de las virtudes del General Zumalacárregui, cuyos restos mortales descansan actualmente en la iglesia parroquial de Cegama, en un magnífico monumento construido por el laureado escultor don Francisco Font y Pons, de Madrid. El día 23 de Diciembre de 1836 inauguróse solemnemente el citado monumento presidiendo el acto el Marqués de Cerralbo, en representación de D. Carlos de Borbón, los brigadieres carlistas don Federico Aurich y Barón de Sangarrén, diputado á Cortes por Azpeitia, el Conde de Sobradriel y los parientes del General, don José Manuel de Oráa y don Eusebio Zubizarreta; contribuyeron á dar gran realce á la sublime ceremonia los cantores y coros que, dirigidos por el Presbítero Sr. Zabala, interpretaron con admirable maestría la grandiosa Misa del insigne Maestro don Hilarión Eslava, cuya Misa fué ofi-

Zumalacárregui en Alzasua, en Gulina (en donde también fueron derrotadas las tropas del General liberal D. Manuel Lorenzo) y en Muez, quedando con ello tan quebrantado el prestigio del General Quesada que el Gobierno de Madrid le reemplazó con el General Marqués de Rodil, quien acudió al Norte con un refuerzo de 14.000 hombres, reuniendo con ellos á sus órdenes un total de 35.000 soldados á principios de Julio de 1834.

Pocos días después de esto entró en España, por Elizondo, don Carlos María Isidro de Borbón, cuya primera entrevista con el General Zumalacárregui debió halagar extraordinariamente el amor propio de tan insigne caudillo; al considerar Don Carlos que este grande hombre, sólo con la fuerza de su genio habia sabido anuar elementos opuestos y heterogéneos, sobreponerse ó rivalidades mezquinas y desbaratar á la cabeza de bisoños soldados á cuerpos enteros de tropas veteranas y aguerridas, eclipsando la gloria de hábiles, entendidos y valerosos capitanes, al considerar todo esto Don Carlos, no pudo dominar su afecto y se arrojó en los brazos del invicto General Zumalacárregui, manifestándole, de la manera más cordial lo altamente satisfecho que se hallaba de su comportamiento, pericia y denuedo, confirmando, lleno de gratitud y de entusiasmo, en el cargo de General en Jefe del Ejército carlista del Norte con el empleo de Mariscal de Campo.

Después el General Zumalacárregui sostuvo las indecisas acciones de Olozagoitia y Astaza, destruyó en Larrión y Viana á la División del Barón de Carandlet; arrolló cerca de Eraul á las tropas de los generales don Marcelino Orúa y D. Francisco de Paula Figueras, y si bien sufrió un revés en Echarri Aranaz, reportó sólidos triunfos en los campos de Arrieta y Alegria, derrotando en ellos al General Osma y al Brigadier O'doyle, cuyas victorias valieron al caudillo carlista el ascenso á Teniente General, así como la gloria de haber quebrantado el prestigio del General en Jefe enemigo Marqués de Rodil que fué reemplazado por el General D. Francisco Espoz y Mina, quien, después de muchos combates de varia fortuna, perdió al fin su fuerza moral y la fama de General invencible al ser derrotado por los carlistas en los campos de Doña María, en vista de lo cual, el Gobierno liberal dispuso que tomase personalmente el mando en je-

TALLER DE ESCULTURA
DE
Mariano Martí
Calle de S. Antonio núm. 12 (vulgo Bosch)

Se construye en este taller toda clase de escultura en mármol, piedra, madera, yeso y barro.
Panteones, cruces, chimeneas, pilas y especialidad en lápidas de 15 á 500 pesetas.
También se hace todo encargo de taller para ebanistería.
Hay varios muestrarios que se envían á quien lo solicite.

MERCERIA Y PAQUETERIA
de
Manuel Monfort
Plaza de la Fuente n.º 2 y
Plaza de la Constitución n.º 19.
Tortosa.

Variado surtido en abanicos, sombrillas, paraguas, bastones, puntillas bordados, perfumería, cestería, juguetes, objetos de fantasía, artículos de piel, cinturones, cintas, tijeras, hules, sedas, hilos, algodones, etc. etc. y todo lo perteneciente al ramo de mercería y paquetería.

Imágenes carton-madera de la casa Vayresa de Olot pudiéndose bendicir é indulgenciari; las hay en las clases extra, 1.ª, 2.ª y 3.ª en todos tamaños, siendo mucho mas baratas que las de madera y de mayor conservación.

Objetos de Religión, gran surtido en crucifijos, medallas, rosarios, estampas, escudos del Sagrado Corazón de Jesús.

MORESO

Calzado de todas clases arreglado á las últimas novedades.

REBAJA DE PRECIOS en el calzado de lona.

Fabricación especial de calzado á medida modelos de la casa.

Depósito al por mayor y menor de cremas y lustres de todos colores. Tinta especial para enjir de negro toda clase de calzado blanco y color.

Toda venta de calzado de lona, vá acompañado de su pastilla para su blanqueura.

SUCURSAL: PUENTE DE PIEDRA, donde rigen los mismos precios y clases que en su casa de la PLAZA CATEDRAL.

HOJALATERIA DE
Eduardo Lluch
Plaza de la Catedral. 1.
MECHERO UNIVERSAL

Con dicho Mechero se obtiene una luz tres veces mayor que la del gas ordinario y un 55 % de economía.
Se colocan manguitos para toda clase de incandescencia por gas.
No comprar sin enterarse de los precios á que vende.

RELOJERIA
DE
Angel Costa
Calle de Taules Velles junto á la Catedral

Completo y abundante surtido en relojes de plata, acero y níquel desde 10 á 100 pesetas.

Composturas de todas clases con prontitud y perfección.
Se garantizan por un año.

Sombrereria «LA ECONOMICA» de
Antonio Delsors
-3, Ciudad, 3,-TORTOSA.

En esta acreditada casa se acaba de recibir un rico y extenso surtido en sombreros y gorras de última novedad, procedentes de las mejores fábricas del país y extranjero, á precios baratísimos.

Se hacen toda clase de composturas en dicho ramo.
No comprar sin antes visitar dicha casa.

- 3, CIUDAD, 3 -

Taller de escultura
DE
Carlos Beltri Pauli
(ANTES IGNACIO BELTRI)

En este taller se construyen toda clase de imágenes y adornos para decorado en madera, mármol y toda clase de piedras.

Especialidad en trabajos para cementerios.

CLASES DIBUJO
ROSA 18, TORTOSA.

Gran sastrería Iberica
BUENAIRE, 16 y 18 y MONCADA, 7.
GRAN SURTIDO DE GENEROS A MEDIDA PARA LA PRESENTE TEMPORADA.

ESTAMBRES DE TODAS CLASES Y PRECIOS
Chiviots, Armures, Gergas, Driles, Alpacos, Panas y Piqués.
Gran surtido de toda clase de prendas hechas, para caballeros y niños,
Especialidad en el corte y baturata sin competencia.

HIPOFOSFITOS CLIMENT
SALUD
CURA la Anemia, Trisis, Debilidad, Escrófula, Inapetencia.
Exijase el lejitimo jarabe marca «SALUD»
UNICO aprobado por la Real Academia de Medicina.

Almacén de drogas y coloniales
DE
ENRIQUE CARPA

DEPOSITO de los tan nombrados «CONFITES CARPA» para combatir toda clase de TOS por rebelde que sea.

GUANO AMONIACO FIJO para toda clase de cultivo. También en toda época se expenden todas las primeras materias para abonos y confección de guanos, como asimismo

El Lisol

Preciosa sustancia para combatir toda clase de insectos, especialmente la SERPETA de los naranjos. La persona que quiera hacer ensayos puede pedir cuantos detalles desee que se los facilitarán en este establecimiento.

AZUFRE FLOR Y FLORISTELA, puro garantido, SULFATO de cobre Rio Tinto á precios muy ventajosos, como asimismo todas cuantas sustancias hay para combatir los males de la Vid.

En este mismo establecimiento se hallará gran surtido de vinos y licores del país y extranjeros, Cafés, Thés, Salsichón de Vich, Butifarró catalán, Quesos de todas clases y países, Chocolates de las mejores marcas, especialmente Colonial y Padres Benedictinos, conservas de frutas, carnes y pescado y todo cuanto se desee en el ramo de especias y comestibles.

Librería Religiosa Científico y Literaria
DE
FRANCISCO MESTRE
Misales, Breviarios,
Diurnos, Libros de texto,
para primera y segunda enseñanza
ROSA, 11.-TORTOSA.

Juan Estorach
ANGEL 30, TORTOSA
Abonos químicos para cultivos diferentes
PRIMERAS MATERIAS GARANTIZADAS

Cloruro de potasio 80 á 85 % pureza, 52 % potasa.—Nitrato de sosa á 95 % pureza, 15-16 % azoe.—Sulfato amoniaco á 20-21 % pureza á 24-25 % amoniaco.—Sulfato de hierro polvo fino.—Superfosfato de cal mineral á 18-20 % ácido fosfórico soluble.

Se sirven todas las fórmulas garantizadas y con gran economía.

Estado de la Iglesia Católica de España
al comienzo del siglo XX

Formará un tomo en folio de más de 500 páginas, con papel superior y de una impresión clara y esmerada, llevando multitud de grabados de los principales monumentos religiosos é infinidad de ilustraciones de nuestro más notable personal eclesiástico.

Se incluirán, todos los retratos y biografías del Episcopado español: de los sacerdotes que más se hayan distinguido en la prensa; en las ciencias y literatura, en la oratoria sagrada, etc.; lo más culminante del clero dedicado á la enseñanza, base hoy de la verdadera civilización cristiana; los más grandes modelos de virtud por sus obras caritativas ú otros motivos dignos de mención; y, por último, á cuantos por su sabiduría en el desempeño de su alta misión merezcan ser conocidos del público en general.

Llevará asimismo, la obra de referencia todos los nombres, con su cargo y dirección, del sacerdocio español; y finalmente, la historia, con sus necesarias ilustraciones, de las Catedrales y monumentos religiosos que existen hoy en España.

LA LIBERTAD

PERIODICO TRADICIONALISTA

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.

ANUNCIOS GRATIS A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES

REDACCION Y ADMINISTRACION E IMPRENTA

PLAZA DEL HOSPITAL, 5, TORTOSA.

fe de su Ejército del Norte su Ministro de la Guerra General don Gerónimo Valdés, Conde de Villarín.

Entre tanto, don Carlos María Isidro de Borbón colocaba solemnemente el día 30 de Octubre de 1834 en Oñate, por sí mismo, y al frente de sus victoriosas tropas, la placa y la banda de la gran cruz de la Orden de San Fernando sobre el pecho del Teniente General D. Tomás Zumalacárregui, cuya vida desde esta época fué ya una serie no interrumpida de triunfos memorables: derrotó en Eraul al General Figueras, en las Peñas de S. Fausto al General Barón de Carandelet, en Viana, otra vez al General Figueras, en el puente de Arquijas á los generales don Luis Fernandez de Córdoba y don Marcelino Oráa, y más tarde, también al General don Manuel Lorénzo; en el valle de Zama al General Oráa; á fines de Diciembre de 1834 á los Generales Pastor é Iriarte; y durante el año siguiente venció al General Carratalá en Ormaiztegui, al General Lorenzo en Orviso, en el puente de Arquijas y en Los Arcos, á los generales Espartero, Lorenzo, Carratalá y Jáuregui en Celandieta, al General Aldama en Arroz, al General Hoyos en Torregalindo, á los generales Conde de Villarín (Ministro de la Guerra), Fernandez de Córdoba (D. Luis) y Aldama en las Amézcoas, y al General Espartero en Descarga; se apoderó de Echarri-Aranaz, Treviño, Villafranca, Tolosa, Vergara, Ochandino, y pensaba en dirigirse sobre Vitoria cuando hubo de marchar á poner sitio á Bilbao, contra su parecer, obligado á ello por la imprudencia de algunos cortesanos de D. Carlos, pues el General Zumalacárregui no queria poner, por entonces, sitio á la capital vizcaina por considerar difícil apoderarse de ella, y porque aun en el caso de lograr conquistarla, le ocasionaría esto la pérdida de muchos hombres y de un tiempo preciosísimo, y porque, en cambio, consideraba seguro obtener un gran triunfo operando sobre Vitoria.

Obedeciendo á altas (pero poco militares) consideraciones, marchó el General Zumalacárregui sobre Bilbao al frente de 14 batallones, dos cañones de á 12, uno de á 6, de hierro, dos de á 4, de bronce, dos obuses y un mortero, artillería que resultaba harto escasa y deficiente para aquella empresa, á pesar de estar dirigida por oficiales tan brillantes como el ilustre D. Vicente de Reina, de quien nuestro respetable y querido amigo el Gene-

ral de Artillería D. Mario de la Sala dice en su folleto sobre *La Historia de la Artillería Española* (página 27) que su nombre debía figurar en la lista de los oficiales de Artillería muertos en campaña con que se honran los escalafones del Cuerpo de Artillería, para gloria del mismo y emulación y ejemplo de los oficiales vivos, pues afirma el citado General liberal que el referido jefe de Artillería carlista *murió valerosamente en campo enemigo murió honrando al Cuerpo que le formó, con el brillo de su saber, bizarría y caballerosidad.*

Si se comparan los elementos de que disponía el General Zumalacárregui para sitiar á Bilbao, con los que dicha plaza liberal disponía para su defensa, se comprenderá mejor la dificultad de su conquista, pues tenía Bilbao 4.000 hombres de guarnición, además de los que constituían su Milicia Nacional, y protegían dicha plaza varios fuertes artillados con más de 40 piezas de Artillería, treinta de las cuales eran de grueso calibre.

El día 15 de Junio de 1835, encontrándose el General Zumalacárregui en un balcón de la casa denominada de Quintana (inmediata á la iglesia de Nuestra Señora de Begonia), examinando con un antejo de campaña los trabajos de sus tropas y el estado de las obras de defensa del enemigo, fué herido por una bala de fusil en la pierna derecha.

El General Zumalacárregui encargó entonces del mando al General Eraso, y se hizo conducir á Cegama, á donde llegó el 17 de Junio acompañado de su primer Ayudante de campo el bravo y entendido Brigadier D. Carlos Vargas, inolvidable y respetado amigo nuestro á quien tuvimos el honor de conocer en la emigración cuando la última campaña carlista y que, por cierto, hubo de acompañar á su General apoyándose en muletas á causa de heridas recientes; la del General Zumalacárregui no ofreció carácter temible durante los días 18, 19, 20, 21 y 22 de Junio; pero habiéndose procedido á la extracción de la bala (contra todos los consejos de la razón y de la ciencia y sin que el Brigadier Vargas se enterase del caso) por un curandero en quien tenía gran confianza el insigne caudillo carlista, agravóse éste de tal modo en las primeras horas de la mañana del día 24, que llegó á considerarse como seguro su próximo fallecimiento por cuantos le rodeaban. Así lo comprendió también el General Zu-